
03.02.2023
Znamy plan obchodów Roku Szymborskiej

W tym roku "Biuletyn Polonistyczny" ma zaszczyt i przyjemność być
współpracownikiem medialnym "niehucznych obchodów" Roku Szymborskiej - 100.
urodzin poetki. Z tej okazji 2 lutego byliśmy obecni na konferencji prasowej
zorganizowanej przez Fundację Wisławy Szymborskiej w Pałacu Potockich w
Krakowie.

- 
Całe życie związana z Krakowem, Uniwersytetem Jagiellońskim, redaktorka "Życia
Literackiego", wreszcie laureatka Nagrody Nobla w dziedzinie literatury w 1996
roku, chociaż była osobą niezwykle skromną, to jednak zawsze włączała się
aktywnie w życie literackie nie tylko w Krakowie. Dzięki niej, i również dzięki
Czesławowi Miłoszowi, Kraków stał się miejscem odbywania się legendarnych
spotkań poetów wschodu i zachodu - mówił podczas konferencji prasowej Robert
Piaskowski, Pełnomocnik Prezydenta Miasta Krakowa ds. Kultury. Zwrócił również
uwagę na to, że w organizacji jubileuszu udało się zbudować sieciową współpracę i
sieciowe współdziałanie wokół nie tylko podtrzymania pamięci o Wisławie
Szymborskiej, ale i poszukiwania w jej twórczości kodu do zrozumienia
współczesnego świata.

Kalendarium wydarzeń na 2023 rok jest bogate i różnorodne. W najbliższym
czasie planowane są:

• 8-17 lutego: Wystawa „Sto lat! Wisława Szymborska” w Gmachu
Senatu RP w Warszawie. Wystawa biograficzna, złożona z 25 plansz, będzie
towarzyszyć konferencji „Portret z pamięci”. Wystawa rozpocznie podróż po
Polsce i świecie; została już zamówiona w większych i mniejszych miastach i
będzie przetłumaczona na kilka języków. Będzie ją można wypożyczyć
również w formie elektronicznej.

• 10 lutego: Konferencja „Portret z pamięci” w Senacie RP. Organizatorzy:
Marszałek Senatu Rzeczypospolitej Polskiej prof. Tomasz Grodzki oraz
Fundacja Wisławy Szymborskiej

• 11 lutego-30 kwietnia: Wystawa czasowa „Nowy rozdział” w
Centralnym Muzeum Włókiennictwa w Łodzi

• 22 lutego: tom „Wiersze wszystkie” Wisławy Szymborskiej dostępny w
księgarniach
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Po raz pierwszy w jednej książce zebrane zostały chronologicznie wszystkie
wiersze poetki, łącznie z tymi dotąd niepublikowanymi!
Komentarzem opatrzył je wybitny znawca poezji Szymborskiej prof. Wojciech
Ligęza; jego posłowie ułatwia poruszanie się po wielości możliwych
kontekstów i odczytań tej poezji.
Zbiór wierszy noblistki ukaże się
nakładem Wydawnictwa Znak. Tom
powstał we współpracy z Fundacją
Wisławy Szymborskiej i Biblioteką
Jagiellońską. Partnerem książki
jest KBF, operator programu
Kraków Miasto Literatury UNESCO.

• 6 marca-17 kwietnia: Festiwal
Sztuk Między stronami 
(Stowarzyszenie im. Jana
Karskiego) w Kielcach

• 27 marca: „Ascolta come mi
batte forte il tuo cuore. Poesie,
lettere e altre cianfrusaglie di
Wisława Szymborska”
, reżyseria: Sergio Maifredi.
Premiera spektaklu w Teatro
Vittoria w Rzymie

• 4 kwietnia: „Ascolta come mi
batte forte il tuo cuore. Poesie,
lettere e altre cianfrusaglie di
Wisława Szymborska”, reżyseria: Sergio Maifredi. Premiera spektaklu w
Teatro Litta w Mediolanie

• 19-20 kwietnia: Studencko-doktorancka konferencja
naukowa „Szymborska wielostronnie. W stulecie urodzin noblistki”.
Uniwersytet Pedagogiczny im. Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie,
Wydział Nauk Humanistycznych UP 

Ponadto planowane są:

• maj: poszerzone wznowienie książki Anny Bikont i Joanny Szczęsnej
"Pamiątkowe rupiecie. Biografia Wisławy Szymborskiej" (Wydawnictwo
Agora)

• maj: wydanie książki Michała Rusinka "Szalik. O Wisławie
Szymborskiej dla dzieci" (Wydawnictwo Zygzaki). Będzie to książka
biograficzna, opowiadająca o poetce poprzez narrację Michała Rusinka i
ilustracje Joanny Rusinek.

• 15 maja: Noc Muzeów w Opolu pod hasłem "Nic dwa razy" 
(z inicjatywy Muzeum Polskiej Piosenki)
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• 16-21 maja: Międzynarodowy Festiwal Poezji Silesius we Wrocławiu
(publiczne czytanie wierszy, debata o "Wierszach wszystkich" z udziałem Prof.
Wojciecha Ligęzy)

• 25-28 maja: Festiwal Sztuki Kobiet Persona. Rok Wisławy
Szymborskiej (Mazowiecki Instytut Kultury, Warszawa)
- To festiwal interdyscyplinarny, dlatego zapraszamy artystów i artystki ze
wszystkich dziedzin sztuki i rozpoczynamy wydarzeniem performatywnym,
którego autorką jest choreografka Paulina Święcańska, która bierze na
warsztat dzieła Wisławy Szymborskiej i już teraz pracuje z artystkami z
różnych dziedzin sztuki w przygotowaniu tego wydarzenia - zapowiedziała
podczas konferencji Magdalena Ulejczyk, Dyrektorka Mazowieckiego Instytutu
Kultury. Innym ważnym wydarzeniem będzie wernisaż i wystawa prac
Katarzyny Broniewskiej-Mazurek, warszawskiej artystki, scenografki i
rzeźbiarki, wykładowczyni warszawskiej ASP, zainteresowana bioartem.

• lipiec: wydanie książki "Kryniccy, to przecież dla Was! Listy i
karteczki 1966-2011" (Wydawnictwo A5)

• wystawa "Jarmark cudów" w Małopolskim Ogrodzie Sztuki -
zapowiadana już od dwóch lat stała w dużej części ekspozycja. Nawiąże do
ekspozycji "Szuflada" w Kamienicy Szołayskich, będącej rodzajem scenografii,
trójwymiarowego kolażu wprowadzającego w prywatny świat poetki i jej
intelektualnych inspiracji. - Chcemy stworzyć kilkanaście takich szuflad w
formie labiryntu na terenie całego Małopolskiego Ogrodu Sztuki, tak, żeby to
było miejsce stałe w Krakowie, do którego można przyjść i obcować z
prawdziwym labiryntem emocji i przeżyć - zapowiedział wystawę Krzysztof
Głuchowski, Dyrektor Naczelny i Artystyczny Teatru im. Juliusza Słowackiego
w Krakowie. Wystawa będzie rodzajem podróży, trochę escape roomu.

• piknik przy Bibliotece Kraków, w ogrodzie Biblioteki Głównej przy ul.
Powroźniczej

• 2 lipca (urodziny Wisławy Szymborskiej): otwarcie pierwszego w
Polsce parku literackiego, przy ul. Karmelickiej w Krakowie.

- Powstanie on w samym centrum miasta. To właściwie ostatni skrawek pustej
przestrzeni, która do tej
pory służyła jako
parking, a od lipca
będzie parkiem,
nasyconym
twórczością poetki -
mówił podczas
konferencji Piotr Kempf,
Dyrektor Zarządu
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Zieleni Miejskiej w Krakowie. 

• lipiec: wydanie książki "Kryniccy, to przecież dla Was! Listy i
karteczki 1966-2011" (Wydawnictwo A5)

• 26-29 października: Targi Książki w Krakowie
• Festiwal Miłosza - specjalne pasmo poświęcone poezji Wisławy Szymborskiej

 
• 16-18 listopada: Międzynarodowa Konferencja Naukowa „Niektórzy

lubią poezję…”, czyli o recepcji dzieła Wisławy Szymborskiej
na arenie międzynarodowej, organizowana przez Fundację im. Karla
Dedeciusa i Centrum Interdyscyplinarnych Studiów o Polsce przy
Uniwersytecie Europejskim Viadrina we Frankfurcie nad Odrą oraz Zakład
Translatoryki i Glottodydaktyki w Instytucie Filologii Germańskiej
na Uniwersytecie Wrocławskim. Patronat nad wydarzeniem objęła Fundacja
Wisławy Szymborskiej. Planowana jest recenzowana publikacja
pokonferencyjna w serii „Interdisciplinary Polish Studies” (wyd. Harrassowitz),
jak również w open access na serwerze Uniwersytetu Europejskiego Viadrina.
Organizatorzy konferencji starają się o pozyskanie środków zewnętrznych
na sfinansowanie publikacji i kosztów przeprowadzenia konferencji.

• jesienią: wydanie "Zabaw literackich" i oraz listów do Kornela
Filipowicza i Joanny Kulmowej; wznowienie książek Michała Rusinka "Nic
zwyczajnego" oraz "Znaki szczególne" Joanny Gromek-Illg (Wydawnictwo
Znak)

Nagranie z konferencji prasowej dostępne jest na profilu Fundacji na Facebooku (
@WislawaSzymborska):

W konferencji wzięli udział: Robert Piaskowski (Pełnomocnik Prezydenta Miasta
Krakowa ds. Kultury), Piotr Kempf (Dyrektor Zarządu Zieleni Miejskiej w
Krakowie), Krzysztof Głuchowski (Dyrektor Naczelny i Artystyczny Teatru
im. Juliusza Słowackiego w Krakowie), Grażyna Grabowska (prezes zarządu firmy
Targi w Krakowie, organizatora Międzynarodowych Targów Książki w Krakowie), 
Monika Bartys (dyrektor wydawnicza w wydawnictwie Znak), Magdalena
Ulejczyk (Dyrektorka Mazowieckiego Instytutu Kultury), Ewelina Bajołek-
Stępień (Marketing Manag er Medicine), Marcin Pęszko (członek zarządu firmy
PrimeLine) oraz Michał Rusinek
 (Prezes Zarządu Fundacji Wisławy Szymborskiej). 

Kalendarz wydarzeń, informacje o wystawach, publikacjach książkowych
planowanych na Rok Szymborskiej będą na bieżąco aktualizowane na stronie
poświęconej jubileuszowi: https://www.szymborska.org.pl/projekty/rok-
szymborskiej/.

Organizator: Fundacja Wisławy Szymborskiej
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Partnerzy: Kraków Miasto Literatury UNESCO, Medicine, Międzynarodowe Targi
Książki w Krakowie, firma LEGO, Prime Line, Teatr im. Juliusza Słowackiego
w Krakowie, Mazowiecki Instytut Kultury w Warszawie, Wydawnictwo a5,
Wydawnictwo Agora, Wydawnictwo Znak.

Współpraca medialna: Magazyn Książki, wyborcza.pl, Wysokie Obcasy,
Dwutygodnik.com, Pismo, RMF Classic, Biuletyn Polonistyczny.

Do pobrania: 

• NOWY_ROZDZIAŁ_-_TREŚĆ_M.Herynowski.pdf 
• Afisz_Między_Stronami.pdf 

Linki: 

• https://www.szymborska.org.pl/

Słowa kluczowe: Rok Szymborskiej, Szymborska Wisława, jubileusz 
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